

这一年， 这些事 全球关注



海地 7 级强震

2010年1月12日，加勒比岛国海地发生里氏7.3级强烈地震，城市和近郊的建筑物顷刻间变成废墟，近30万人死亡，30多万人受伤，另有100万人无家可归，太子港的基础设施受到严重破坏。此次地震为海地200年来最严重的灾害，灾后重建进展缓慢，至今仍有约130万名灾民住在临时帐篷里。

地震发生后，国际社会反应迅速。

几十个国家向海地伸出援手，救援物资源源不断地运往灾区，救援部队负责灾后救援和局势的稳定。

10月，海地又暴发霍乱疫情，数周内蔓延全国，截至12月22日，霍乱疫情已导致近2600人死亡，超过12万人接受治疗。地震、飓风、霍乱以及政局动荡，使海地人道主义局势日益严峻。



波兰总统遇难

2010年4月10日，波兰总统卡钦斯基乘坐图-154专机前往俄罗斯参加纪念“卡特”事件受害者活动，专机在俄罗斯斯摩棱斯克市附近失事，共有96人遇难。机上除波兰总统夫妇外，还有波兰总统办公厅主任、武装力量总参谋长、国家银行行长等多名政府高官和波兰

大主教等社会各界知名人士。

俄罗斯立即成立了由总理普京负责的调查委员会，调查坠机事件。2010年10月20日，俄起草的坠机事件调查报告，递交波兰方面。

波兰总理图斯克批评俄罗斯的调查报告内容“站不住脚”，“令人无法接受”。波俄关系长期因“卡特”事件蒙受阴影，这起空难可能给两国关系再添变数。



空天战机升天

2010年4月22日，美国空军成功发射首架X-37B可重复飞行无人空天飞机。

美联社报道，X-37B将为一些太空实验提供平台。一些军事专家认为，X-37B可用于通讯侦察，甚至部署小型卫星，堪称“空天战机”雏形，或成为太空军事化的起点。

12月3日，在经历了7个多月的神秘太空之旅以后，X-37B在美国洛杉矶市西北部的范登堡空军基地顺利降落。

虽然美国军方曾表示，X-37B将执行诸如导航、定位、热防护等测试任务，不会导致“太空武器化”。不过，分析人士指出，这项迄今已投入数亿美元的保密项目不可能“如此单纯”。

2010年已过去。回首这一年，风云变幻，大事频频。突如其来的天灾给人们留下惨痛记忆；国与国之间的摩擦让人纠结万分；智利营救33名矿工的旷世奇迹，让人们体会到“不放弃、不放弃”……

从灾难到救援，从泄密到反恐，从经济到科技，面对冰冷的数字，回首那些不愿想起的画面，不是给未来增添伤感，只是为了忘却的纪念。



智利救援奇迹

2010年8月5日，33名矿工被困于智利北部阿塔卡玛沙漠铜矿矿井内700米处，17天后才被发现，69天后他们终于走出矿井。

这些矿工69天的地下生活造就了2010年的世界性悬念。一夜之间，矿工们成为国家的英雄，他们在矿井中的照片遍布世界各地媒体头条。很快，挖土、营救展开，矿工的井下视频公布，在媒体

上直播。采矿安全的基本建设、严格的制度规定、先进的科技手段以及生命至上的价值观，使得33名矿工成了这场旷世救援的“幸运儿”。他们平安走出矿井、热泪盈眶与家人拥抱的场面，感动着这个世界。

在这场旷世救援中，中国自主设计、研发、制造的重型起重机承担了起吊救援舱的重任，中国工程师也参加了救援行动。



泰红衫军集会

2010年4月至5月，泰国数千名反政府示威者与警察发生冲突，强占国际机场、占领总理府、冲击东盟峰会、焚烧商业中心。街头骚乱至少造成91人死亡，超过1800人受伤，成为18年来泰国最血腥的事件。同时，暴力事件还导致直接经济损失达46亿美元，旅游业严重受挫。

“红衫军”是泰国前总理他信的支持者。评论家认为，泰国的示威抗议是社会巨大分裂、不平衡的象征。而这些裂缝存在于大城市与乡村之间、富人与穷人之间以及保皇主义者与平民主义者之间。11月，数千名“红衫军”支持者在曼谷集会，悼念6个月前在骚乱之中丧生的人们。